

# 江苏常州护航政府投资项目提速增效

**本报讯** 今年以来,江苏省常州市财政局用好政策空间,统筹各类财政资源,做好项目谋划储备,切实发挥好政府投资的带动放大效应。一季度,积极统筹各类财政性资金14.27亿元,全力保障市级政府投资项目有序推进,为巩固经济回升向好态势提供强力支撑。

一季度,市级财政预算安排

1.15亿元,用于保障实施各类公益性民生项目,包括文化馆大楼安全改造及功能设施提升等民生项目、开放大学改扩建等教育项目、市管河道轮浚等水利基础设施项目,资金已于春节前全部下达。

市财政局强化部门协同,抓好项目前期储备工作,避免出现“钱等项目”现象。一季度,统筹使用

一般债券资金4.9亿元,保障市教科院附属中等教育项目以及部分党政基础设施项目建设;发行专项债券7.58亿元,用于相关卫生项目、文化建设项目以及污水处理项目。

该局紧抓国家、省“十四五”重要战略机遇,按照上级政策导向和资金投向,会同相关部门强化重大

项目储备,力争让更多符合条件的项目进入国家和省资金支持“盘子”。目前已获得上级车购税资金0.64亿元,支持2024年市级政府投资计划中的魏村枢纽扩容改建以及京杭大运河江苏段绿色现代航运整治工程(江南段),资金已全部拨付至项目单位。

(王珏)

# 河南济源严把“三道关口”过好紧日子

**本报讯** 近年来,河南省济源产城融合示范区财政金融局牢固树立过紧日子要求,聚焦财政主责主业,严把“三道关口”,将“大钱大方、小钱小气”的理念贯穿预算编制、执行、监管全过程,多措并举优化支出结构,精打细算管好“钱袋子”,切实把财政资金用在“刀刃”上,用出实效。

严把源头关。一是全面实施零基预算。该局在编制2024年预算时,所有预算单位、所有预算项目实现零基预算编审全覆盖,更加科学、精准、有效安排预算资金,提高了财政资源配置效率。牢固树立先有项目再安排预算的理念,将项目作为预算管理的基本单元,实施项目全生命周期管理。明确项目编制要求,从严审核项目入库依

据,从实审核项目资金需求,做到能压则压、能减则减、能收则收、能并则并,切实减少支出规模。二是优化财政支出结构。从严控制一般性支出,坚决压减非刚性、非重点、非急需支出,确保“三公”经费只减不增。同时,牢牢兜住“三保”底线,坚持“三保”支出在预算执行中的优先顺序,2023年,“三保”支出占一般公共预算支出的54.3%,市镇两级“三保”均得到有效保障。三是优先保障民生支出。坚持把保障和改善民生作为财政支出重点,以政府紧日子换百姓好日子,连续多年民生支出占一般公共预算支出保持在70%以上,教育、就业、养老、医疗等民生领域资金需求均得到较好保障。

严把执行关。一是提升存量资

金效能。该局加大存量资金资产清理盘活力度,逾期未使用完毕的结转资金一律收回,长期闲置及预算执行进度明显滞后的资金及时收回统筹使用,把更多的“真金白银”用于发展的紧要处、民生的急需上。2023年,累计收回财政存量资金7729万元并用于支持惠民生、补短板等重点支出领域,避免造成“二次沉淀”。二是提升财政评审效能。持续健全评审工作机制,将评审结果作为项目入库、申报预算的重要依据,减少不合理开支,推动财政资金节支增效。2023年,完成项目评审157个、评审金额32.9亿元,审减金额2.3亿元、审减率7%。

严把管理关。一是做实事前绩效评估。该局对新增出台的重大政策、300万元以上的新增专项资金,

在部门单位自评基础上,财政部门从立项必要性、投入经济性、筹资合规性、绩效目标合理性等方面着力复审,将复审结果应用于年度预算编制和审核。二是做优财政重点绩效评价。在自评基础上,从预算项目储备库中筛选重大政策项目开展财政重点评估,进一步优化调整资金额度,推进评价重点从管理产出方面向政策制定、落实和完善转变。三是做好评价结果应用。严把绩效评价工作质量关,建立绩效评价结果与预算挂钩机制,将绩效评价结果作为下一年度预算安排、政策调整的重要依据,为财政资金戴上“紧箍”。持续优化绩效评价方式,强化绩效评价应用,提高资金使用效益,真正做到花钱必问效,无效必问责。(卫帅 姚茜 宋敏)

小康  
路上



## 贵州丹寨:大力发展山区生态茶产业

连日来,贵州省丹寨县的茶园一派繁忙景象。丹寨县近年来依托生态优势大力发展山区生态茶种植,坚持走以茶兴业、以茶惠农、茶旅融合的发展之路,健全茶叶种植、采摘、加工、销售等绿色产业链。截至目前,丹寨县茶叶种植面积达12万亩,全县约3.8万人通过茶产业实现增收。

图为某家茶企工人在生产车间摊晾茶青。

新华社发

信息速递

## 广东广州黄埔区 落实困难群众兜底保障

**本报讯** 今年以来,广东省广州市黄埔区财政局持续发力,做好困难群众救助兜底保障,助推建立健全托底线、救急难、可持续的社会救助制度体系。

该局投入社会救助经费1669万元,按政策逐年提高标准,切实兜起基本民生底线。为符合条件的机构服务人员发放就业补贴及岗位补贴,进一步加强养护工作人员队伍建设。足额配备经办人员,充实基层社会救助力量,为全区困难群众提供社会救助管理服务,不断优化服务供给。投入资金3675万元,保障集中供养机构

运营需求,优化设施和居住环境。深化公办养老机构运营模式改革,按实际入住人数给予床位补贴,激发公办养老机构的积极性。投入资金2200万元,资助符合条件的困难群众参加社会医疗保险并给予医疗救助。投入资金超6亿元,充分保障社区卫生医疗机构正常运转,按政策逐步提高基本公共卫生经费补助标准,达到人均85元。推进卫生健康公共资源向基层延伸、向边远地区和生活困难群众倾斜,助力提高服务质量和水平,推进卫生健康基本公共服务均等化、普惠化、便捷化。(黄秋暮)

## 宁夏石嘴山 公共文化服务从有向优发展

**本报讯** 今年,宁夏回族自治区石嘴山市财政局统筹资金588万元,用于公共文化设施免费开放,为群众免费提供图书报刊阅读、音乐欣赏、讲座培训、文物展览、电子阅览等多样化服务。

近年来,石嘴山市财政局围绕公共文化服务均等化、标准化、数字化建设,强化文化领域资金投入,公共文化服务体系从有到优稳步提升,群众基本文化权益得到有效保障。

该局统筹全市公共文化服务体系专项建设资金,推进文化馆、图书馆、博物馆等文化设施建设,补齐文化基础设施短板。截至目前,全市共

有公共图书馆4个、文化馆4个、博物馆1个、非遗展厅4个、文化站36个,基本建成布局均衡、种类齐全、设施成网、互联互通的四级公共文化设施网络。同时,将推进公共数字文化服务、图书馆城市书房建设等列入“文旅争先”发展战略项目。今年,拨付专项资金381.8万元,用于博物馆、图书馆、文化馆数字化升级改造;统筹资金132万元,用于融合本地特色的群众文化建设。通过文化演艺活动、公共文化服务区、文化创意产品零售等协同运营,放大了文化资产联动效应,释放了区域文化消费潜力,提升了公共文化空间的社会效益和经济效益。(穆晓莉)

## 陕西延安 入选示范项目获中央专项补助

**本报讯** 近日,陕西省延安市入选2024年中央财政支持公共就业服务能力提升示范项目,将获得中央专项补助资金1亿元。

中央专项补助资金重点用于支持开展特色技能培训,提升就业创业能力;发挥政府和市场作用,兜牢重点群体就业底线;全面提升就业信息化水平,数字赋能公共就业服务。通过示范项目的实施,延安市将夯实基层基础,推进数字赋能,打造全方位公共就业服务体系,推动快速提升政

府公共就业服务能力。延安市财政局将持续发挥财政职能作用,用好示范项目补助资金,大力支持实施“三大强基提能”计划、推进“三大强基提能”工程和提升“三大信息支撑”系统,促进全市公共就业服务提质增效,助力实现高质量充分就业。同时,会同人社部门管好项目资金,健全资金管理制度,把绩效管理嵌入项目全过程,努力提高财政资金使用效益,切实保障示范项目落地见效。(延财)

## 湖南临武 加大残疾儿童保障投入力度

**本报讯** 近年来,湖南省临武县持续加大投入力度,推动健全残疾儿童社会保障和服务体系。

临武县财政局与县残联把残疾儿童康复工作作为“我为群众办实事”重点民生项目,落实残疾儿童康复救助惠民政策。该县大力普及残疾预防和康复知识,建立医疗与教学相

结合的特色康复模式,不断巩固残疾儿童康复训练效果,增强残疾儿童康复服务供给能力和保障水平。2023年,全县投入财政资金180万元,为154名残疾儿童实施康复训练救助;今年,预计投入资金190万元,为161名残疾儿童实施康复训练救助。(蒋仁义 黄源辉 曾雯)



## 河北河间 工艺玻璃制品产销旺

开春以来,河北省河间市工艺玻璃产业进入产销旺季。河间市有“中国工艺玻璃之都”的美誉,全市拥有工艺玻璃制品生产企业超200家,年产值近百亿元,产品不仅在国内外畅销,还远销海外50多个国家和地区。

新华社记者 牟宇 摄

# 山东临沂促城乡循环发展助乡村全面振兴

**本报讯** 近年来,山东省临沂市财政局高度重视城乡之间的有机联系,采取一系列举措促进城乡经济循环发展,不断推动乡村振兴重大战略实施。

——聚焦重点领域,夯实城乡循环基础。临沂市财政局统筹安排一般预算与基金预算、中央和省市县各级资金,上下一股劲、拧成一股绳,集中财力对乡村振兴给予优先保障和倾斜支持。2023年,全市整合涉农资金98.3亿元,重点支持现代水网建设、保障粮食和重要农产品供给、推动农业高质量发展、衔接推进乡村振兴、实施乡村建设行动等重点领域;获得政府专项债券资金45.14亿元,支持实施重点水利项目37个、建设高标准农田12万亩;获得增发2023年国债资金36.04亿元,支持实施重点水利项目20个,新建高标准农田4万亩、改造提升13万亩,完善了乡村基础设施,促进了以粮食为主的各项农产品稳产保供,保障了重点领域产业链安全,为城乡循环提供了有效支撑。

蒙阴县河西新村创新“生态+

思路,有效利用财政资金探索建立“合作社+渔家餐饮+渔家民宿+渔民”的经营管理模式,畅通了城乡经济循环。该县整合资金修路、安装路灯,畅通居民出行,为销售花椒、芋头等农作物提供便利。同时,开办“渔家乐”、民宿、露营地等,逐步形成“吃住行游娱”全要素产业链,吸引了大量城市消费者。

——借助金融杠杆,撬动城乡循环经济。一是切实提升农业保险保障水平。普惠金融服务乡村振兴改革试验区建设3年期间,共获得农业保险中央、省级保费补贴资金11.36亿元,支持全市政策性农业保险保费财政补贴比例超80%,极大地缓解了农户负担。提高粮食作物保险保费补贴标准,实现全市三大粮食作物基本险全覆盖;在省级完全成本保险产粮大县全覆盖基础上,设立市级补贴资金,推动完全成本保险政策全域全覆盖;加大特色农业保险财政补贴力度,引导县区因地制宜开发特色农业保险,让农业保险成为强农、惠农、富农政策的重要保障。二是

推动政府性融资担保支小支农。临沂市财政局研究制定深化政府性融资担保体系改革支持经济高质量发展的实施意见等,通过建立健全资本金补充、降费补贴、风险补偿等制度机制,进一步发挥政府性融资担保职能作用,缓解实体经济融资难题。目前,已建立1000万元市级担保风险补偿和1000万元银行机构风险补偿资金池,2023年拨付市级降费补贴资金3000万元。在一系列政策支持下,市融资担保集团在保余额连年增长,2023年底达245.61亿元,直接为小微企业、个体工商户和“三农”主体降低融资成本1.96亿元,帮助近10万户经营主体渡过难关,获得继续发展的机会和可持续增长能力。三是推动创业担保贷款支持城乡就业。该局落实中央、省级创业担保贷款贴息政策,专门安排市级贴息资金对符合政策规定的个人和小微企业贷款给予贴息。个人创业担保贷款最高额度30万元,小微企业创业担保贷款最高额度400万元,按实际借款利率给予50%的贴息,切实降低了企业贷款成本,缓

解了企业在创业初期的融资难题。2023年,下达全市创业担保贷款补助资金8044万元,引导支持全市发放创业担保贷款1.26万笔、贷款金额23.39亿元,直接扶持创业超1.3万人,带动就业4.4万人,发放贷款数量和金额连续两年位居全省第一。

——依托片区样板,提升城乡循环质效。临沂市财政局依托示范片区政策建设内容,推进相关产品供给质效提升。2023年,共获得上级连片创建政策8项、资金2.15亿元。其中,获得资金4000万元支持沂水县院东头镇、临沭县曹庄镇创建省级乡村振兴齐鲁样板示范区。示范区引入社会资本,在供给侧提升乡村特色产业生产质量与利用效率,实现了城乡工商资本赋能与产业质效提升的良性循环。如,院东头镇引入社会资本建成昆润食品生姜高效综合利用项目,累计投入资金12.3亿元,年加工原料鲜姜50万吨,实现营业收入超30亿元,纳税超9000万元,带动姜农亩均增收超1000元。(马金国)